

长沙普惠性民办幼儿园有162所了

今年新认定90所 今后,小区配套幼儿园将逐步办成公办或普惠性民办幼儿园

本报10月9日讯 孩子在家门口就能入读教学质量好、收费便宜的普惠性幼儿园,是许多家长的心愿。今天,长沙市教育局公示了经专家验收认定和抽查复评的162所一、二级普惠性民办幼儿园(2014—2017年),越来越多的孩子能就近“上好园”。

预计到2020年,全市学前三年毛入园率将达到94%,公办幼儿园和普惠性民办幼儿园将达到全市幼儿园总数的80%。另外,长沙市委、市政府正在重点推进小区配套幼儿园的建设、移交与开办等工作,力争小区配套幼儿园逐步办成公办或普惠性民办幼儿园。

5000万专项资金 让民办园降价

据了解,在收费上,目前长沙一级普惠性民办园中,保教费控制在1200元/月以内;二级普惠性民办园中,城区园所的保教费控制在1000元/月,农村园所保教费在350元—650元/月不等。为了鼓励民办幼儿园提供普惠的学前教育服务,今年长沙市财政在学前教育专项经费中安排普惠性民办专项奖补资金5000万元,比去年增长2000万元,增幅达到66.7%。同时要求区县(市)财政同比例安排奖补资金,提高社会力量办普惠性幼儿园的积极性。

为杜绝民办园乱收费的现象,今年9月,长沙市教育局开展了普惠性民办幼儿园规范收费专项督查,采取随机抽查、推门看园的方式,对幼儿园按审批收费、购买保险、统一代购幼儿用品和收费公示等12项内容进行督查,对违规收费的幼儿园下达整改通知书,限期整改,跟踪督查,并将结果作为对各级绩效考核的有效依据。

为杜绝民办园乱收费的现象,今年9月,长沙市教育局开展了普惠性民办幼儿园规范收费

专项督查,采取随机抽查、推门看园的方式,对幼儿园按审批收费、购买保险、统一代购幼儿用品和收费公示等12项内容进行督查,对违规收费的幼儿园下达整改通知书,限期整改,跟踪督查,并将结果作为对各级绩效考核的有效依据。

普惠性民办园 三年认定一次

此次公示的162所一、二级普惠性民办幼儿园中,今年新认定的一级园为44所、二级园为46所。相关负责人介绍,普惠性民办园实行动态管理,其有效资格并非终身永久性,有效期为三年,并采取“一年一评估、三年一认定”的监督管理办法。对达不到相应标准的或违规办园的,要求限期整改,整改不到位还将被“摘牌”。比如,2014年认定的雨花区丁丁晓杜鹃幼儿园、高新区金色童年幼稚园共2所园已退出;2015年认定的芙蓉区东方剑桥新世纪家园幼儿园在2016年退出,今年重新申请。2014年认定的雨花区万婴五一幼儿园已退出,2015年认定的芙蓉区东方剑桥芙蓉公寓幼儿园已转为公办园。

另外,2014年认定的雨花区华婴幼稚园、2015年认定的开福区小百灵幼儿园、长沙县泉塘街道小红帽幼儿园及2016年认定的芙蓉区南明苑幼儿园、岳麓区坪塘街道明星幼儿园、岳麓区绿茵益智幼儿园、岳麓区银太幼儿园、开福区迪爱宝贝幼儿园、开福区柠檬湾幼稚园、开福区迎春幼儿园共10所幼儿园在2017年从原二级普惠性民办幼儿园经复评、复核认定升级为一级普惠性幼儿园。2015年认定的岳麓区启明星幼儿园在2017年从原三级普惠性民办幼儿园经复评认定升级为一级普惠性幼儿园。■记者 黄京 通讯员 雷俐 实习生 王祝敏



陈艳萍(左一)在鼓励校足球队的孩子刻苦训练。 资料图片

“校长妈妈”六年如一日“用心” 发掘闪光点,让每位老师展现自我

砥砺奋进的5年 ——幸福新家庭

【我家成员】

陈艳萍,42岁,长沙市岳麓区博才威嘉小学校长。丈夫是从事建筑业的个体户,儿子今年读初二,在学校里人送外号“小暖男”。

一个小校园能有多大?但每天穿梭在办公室、教学楼、食堂、操场,陈艳萍笑言,自己每天健步走的步数都在一万步以上。出任博才威嘉小学校长整整6年,看着学校办学规模由17个班扩大到37个班,学生人数也由不到1000人发展到超2000人,教职工人数由40多人增加至120多人,陈艳萍坦言既欢喜兴奋,却也“压力山大”。但作为孩子们最喜爱的“校长妈妈”,她说自己的付出无愧于两个字:“用心”。

“名校”校长的苦恼

在岳麓区,博才威嘉小学因办学质量好,是很多家长眼里的名校,甚至还有人“慕名而来”。但对于陈艳萍来说,这样的“光环”,也曾带给自己许多烦恼。“每年年初,一些家长就开始为孩子读书忙碌起来,托熟人找各种关系,想方设法把孩子‘塞’进学校就读。有一年,学校一共招7个班,一个班有60多个孩子。而420个学生中,有220个是学区范围之外的学生。”为了拒绝各种关系,陈艳萍说,自己一到招生季节,就把手机关机或者设置成无法接通的状态。

让她倍感欣慰的是,从去年开始,这种现象得以彻底改变。2016年,长沙执行“最严招生禁

令”,长沙市小学实行公示学区、划片招生、注册入学;义务教育阶段和高中阶段的公办学校一律取消择校。“随着这个政策实施,一方面,‘递条子’、‘打招呼’的人明显减少;另一方面,我在拒绝关系户时,底气也很足,不用担心会得罪任何人,所以下子觉得招生工作轻松了许多。”今年,博才威嘉小学一年级共招了7个班,每个班不到45人。

发掘老师的闪光点

虽然,很多人都认为,“一个好校长,就是一所好学校”。但陈艳萍表示,好校长必须要善于给每位老师提供机会和平台,让他们都成长为好老师,然后才能培养出好学生。38岁的贺昆英是学校里为数不多的中年男老师,起初在教学上表现并不突出,属于默默无闻的一类。细心的陈艳萍发现了他的优点——博览群书,便建议他开设“贺老师讲国学”栏目。2015年,栏目正式开设,现在,每周三晨读课上的“贺老师讲国学”成了学生们的“最爱”,贺昆英的教学热情也被大大激发。

这样的教研活动,已经成为了博才威嘉小学的一种常态。国学经典吟诵研究、创意思维课程研究、体育大课间研究……每一个都开展得有声有色。谈起教师队伍建设,陈艳萍颇为自豪:“学校里每一位老师的优、缺点,我都了如指掌,而且我会去发现每一个老师的闪光点,给每一位老师展现自我的机会。”

■记者 黄京 实习生 陈舒仪

200名学生需配备一名高校辅导员

本报10月9日讯 在高校,1名辅导员管500名学生的现象司空见惯。不过,按照10月1日起正式实施的《普通高等学校辅导员队伍建设规定》(下称《规定》),今后,高等学校应当按总体上师生比不低于1:200的比例设置专职辅导员岗位。

《规定》强调,高等学校应按总体上师生比不低于1:200的比例设置专职辅导员岗位,按照专兼结合、以专为主的原则,足额配备到位。同时规定了兼职辅导员工作量按专职辅导员工作量的三分之一核定。此外,要坚持“同工同酬”原则,保证高校辅导员人事聘用要参照专任教师聘任的待遇和保障。

为提升高校辅导员的专业能力,《规定》要求,把辅导员培训纳入师资队伍和干部队伍建设整体规划,建立国家、省级和高等学校三级辅导员培训体系,确保每名专职辅导员每年参加不少于16个学时的校级培训,每5年参加一次国家级或省级培训。

此外,《规定》创新辅导员激励制度。其中,对实现专职辅导员职务(职称)晋升要单列计划、单设标准、单独评审,注重考查工作业绩和育人实效。要将优秀网络文化成果纳入专职辅导员的科研成果统计、职务(职称)评聘范围。

■记者 黄京 实习生 陈舒仪 王祝敏

举措 示范园对口支援普惠民办园

“坚持一手抓公办幼儿园建设,一手抓普惠性民办幼儿园发展,是近年长沙推进学前教育公益普惠的举措。”长沙市教育局相关负责人介绍,为了鼓励民办幼儿园提供普惠的学前教育服务,长沙还推行了对口支援、免费培训等政策措施,扶持普惠性民办幼儿园发展。

今年5月,长沙启动第五批学前教育对口支援工作,16所省、市示范幼儿园,对口支援32所三级、四级普惠性民办园,使其在办园条件、园务管理、教育教学和卫生保健四个方面不断提升,尽快达到一级或二级普惠性民办园水平,促进学前教育公、民办之间协调均衡发展。在普惠性民办幼儿园创建初期,各区县(市)实施公办园与普惠性

民办幼儿园帮扶共建。“结对”后,派驻经验丰富的公办园园长及骨干教师到民办园进行示范管理,跟踪服务,推动民办幼儿园快速成长为优质园。

为提升师资水平,还邀请知名专家和经验丰富的一线知名园长,免费为普惠性民办幼儿园的园长、保健医生进行专题培训,共培训学员769人。



扫二维码看162所普惠幼儿园名单